Pisemna zkouska

Studijni program — Zaklady spolecenskych véd se
zameérenim na vzdélavani

Bakalarské studium

2023

Zadani testu

Prosim pockejte na pokyny!

ZAZNAMOVY ARCH

NEPODEPISOVAT — HODNOCENI{ JE ANONYMN{
NEPOSKODIT — ZPRACOVAN( JE ELEKTRONICKE

POSTUP:

1. Na zaznamovy arch v horni ¢asti vepiSte podle uvedeného vzoru pisma typ testu, ktery je
uveden v zahlavi testu.

2. Proctéte si zplUsob vyplriovani — vzor je na zaznamovém archu dole. Spravnou odpovéd’
oznacte kiizkem tak, aby nepfesahoval okraje bilého poli¢ka.

3. Test — u jednotlivych otazek vyberte jedinou spravnou odpovéd z variant a), b), c), tu
uvedenym zpusobem vyznacte v zaznamovém archu. Sprévna je vidy jen jedna odpovéd.
Varianty (d, e) v nabidce odpovédi nejsou.

4. Bodové hodnoceni otazek — jednotlivé otazky v testu jsou hodnoceny dvéma body.

5. Opravy — pokud budete chtit zménit jiZ vyznacenou odpovéd, je nutné vyplnit celou plochu
chybné zakfizkovaného pole a oznacit kfizkem spravnou odpovéd.

6. Casovy limit pro pisemny test je 40 minut.

7. Ukonceni — podle pokyn( se dostavite ke stolku s vyplnénym zdznamovym archem
k odevzdani, zde obdrzite stitek s Vasim identifikaénim kédem, ktery bude nalepen na
zaznamovy arch na vyznacené misto (vpravo nahofe).

8. VsSechny chyby vznikié nedodrienim téchto pokynt jdou na vrub uchazece.




Typ testu: OBCB

1. Motivy a dopady migraci, véetné jejich vlivli na Zivotni styl, socialni strukturu, pfibuzenské svazky apod. se
zabyva...

a) demografie.

b) sociologie.

c) sociokulturni antropologie.

2. Které tvrzeni o evropské moderni spolecnosti je nejméné pravdivé?

a) Moderni spole¢nost se v zapadni Evropé ustanovuje na prelomu 18. a 19. stoleti.

b) V moderni spolecnosti se znac¢na ¢ast spolecnosti pfesouva ze zemédélstvi do primyslu.
c) Zakladnim vysvétlujicim principem moderni spolecnosti je nabozenstvi.

3. Jednim ze zddoucich ryst moderni demokracie by méla byt vldda préva, kterou lze nejvystiznéji definovat jako:
a) vlddu vétsiny.

b) pravni stat.

c) vladu liberalismu.

4. Doktrina kulturniho relativismu...

a) postuluje, Ze hodnoceni kazdé kultury je mozné pouze v ramci jejich premis.

b) pfijala zakladni postulat védecké teorie o rase, podle ného? jsou fyzické vlastnosti pfisluiniki jednotlivych
Lras”“v korelaci s jejich duSevnimi schopnostmi.

c) je prirozenou reakci na jinakost, vlastni ¢lendm vsech kultur.

5. Termin ,Melting pot” (tavici kotlik) oznacoval

a) Usili o vytvoreni pluralitni spolecnosti zahrnujici mnozstvi odlisnych sociokulturnich skupin.
b) politické vyjadreni multikulturalismu.

c) projekt, jenz byl pouzivan k popsani asimilace imigrant(, ktefi pfisli do Spojenych statu.

6. Ktera z ndsledujicich moznosti je nejméné typicka pro fundamentalisticky vyklad néboZenstvi?
a) Jako hlavni zdroj je brano Pismo (napf. Bible, Kordn, Stary zékon), nikoliv mistni tradice.

b) Dalezita je snaha napodobovat ndbozenstvi tak, jak vypadalo v dobé svého vzniku.

c) Dllezitou ulohu hraje kult svatych a prvky lidové viry.

7. Ktery z ndsledujicich pojmU je opakem slova rigidita:
a) flexibilita.

b) konformita.

c) hostilita.

8. Terminologickou konfuzi typicky rozumime takovy stav, kdy...
a) autor zaménuje vyznamy pojmu.

b) dochdzi k myslenkové synkrezi.

c) pouzivame neotielé pojmoslovi.

9. Pro vyjddreni hlavnich cild psychologie jako védy se uZivaji obvykle tfi slovesa zacinajici na pismeno ,p": popsat,
porozumét, predpovédét. Ceho se oviem tato slovesa tykaji? Zvolte nejvhodnéjsi spojeni.

a) Spolecenskych struktur a zavaznych pravidel jednani.

b) Lidského chovani a prozivani.

c) Vzorcl chovani vyznamnych pro prezivéni zivocisnych druhd.



Typ testu: OBCB

10. V hlubinné psychologii pojem archetyp oznacuje...

a) souhrn charakteristickych ryst osobnosti, které se trvale projevuji zptisobem reagovani, jednani a prozivani.
b) postoje a ocekdvani, ktera jedinec chova vici sobé samému, vytvaii se po cely Zivot v socidlnich interakcich.
c) archaickou vrstvu vyvoje lidského vnimani, v niz existuji spolecné vzorce chapdni skutecnosti.

11. RGzné teorie osobnosti se projevuji v terapeutickych pristupech; pro behaviordlni terapii je charakteristické...
a) uvédomovdni si vlastnich priorit, cild a pfekazek v jejich uskutecnovani.

b) odhalovani nevédomych konfliktl mezi slozkami osobnosti a jejich feseni.

c) diraz na uceni se novym zplsoblm chovani.

12. Jednim z predpokladd Zenonovy aporie Achilles a Zelva je nazor,...
a) ze Cas se skladd z okamzikd.

b) Ze byti je a nebyti neni.

c) ze myslet a byt je totéz.

13. Podle Schopenhauera skutecné...
a) je pouhou fikci.

b) je to, co plsobi.

c) je to, co je idealni.

14. Aristoteles rozliSuje &tyfi zdkladni pFiciny jsouciho, jeZ se latinsky pojmenovdévaji causa formalis, causa
materialis, causa efficiens a causa finalis. Pfedstavme si, Ze hodlame rozpoznat jednotlivé Aristotelovy pFiiny
podilejici se na vzniku hlinéného dzbanu. Jakému ceskému pojmenovani pficiny vzniku hlinéného dibanu by
odpovidala dloha hrncife?

a) Pficina formalni.

b) Pficina ucelova.

c) Pfi¢ina Gcinna.

15. ,Mysleni mysleni a tradice jeSté Sirsi, nez je filosofie nam ukazovaly, Ze zde pronikame k nejhlubsi niternosti.
Mluveni promluvy nas prostfednictvim literatury a prévé tak i prostfednictvim jinych zpGsob( fe&i naopak pfivadi
k vnéjdku, kde promlouvajici subjekt mizi. Nepochybné pravé proto zapadni reflexe tak dlouho véhala, nei se
odhodlala myslet byti feéi: jako by tusila nebezpeci, do néhoz by evidenci, ego sum” mohla pfivést hola zkusenost
fedi.” (Michel Foucault: LZu, mluvim).

Podle Michela Foucaulta...

a) v mysleni mysleni se zjevuje byti feci.

b) byti Fedi je plivodnéjsi nez subjektivita.

c)v,ego sum” se ukazuje evidence byti reci.



Typ testu: OBCB

16. Prectéte si Gryvek z dokumentu 2000 slov (Cerven 1968) a rozhodnéte, ktery vyrok z ného vyplyva.

,,Od zacdtku letosniho roku jsme v obrodném procesu demokratizace. Zacal v komunistické strané. Musime to
fici a védi to i ti nekomunisté mezi nami, ktefi odsud uZ nic dobrého nedekali. Je ovéem tfeba dodat, ze tento
proces ani nemohl jinde zacit. Vidyt jenom komunisté mohli po celych dvacet let Zit jakymsi politickym Zivotem,
ien komunisticka kritika byla u véci, kde se délaly, jen opozice v komunistické strané méla tu vysadu, Ze byla
v doteku s protivnikem. Iniciativa a Usili demokratickych komunistl je proto jen splatkou na dluh, ktery celd
strana md u nekomunistd, jeZ udriovala v nerovnopravném postaveni. Komunistické strané nepatfi tedy 7adny
dik, patfi ji snad pfiznat, Ze se poctivé snaZi vyuzZit posledni pFileZitosti k zachrané své i narodni cti.”

a) Od komunist( se neda cekat nic dobrého, protoze jejich politika a politicky Zivot jsou zalozeny jen a pouze na
kritice a na vysaddch.

b) Nekomunisté v Ceskoslovensku dlui spolecnosti demokratickou debatu a to zejména o vyznamu komunistické
strany a jeji role za poslednich 20 let.

c) Komunisticka strana je zdrojem demokratického obrodného procesu, nebot jen komunisté mohli tento proces
iniciovat a vést.

17. Pojem appeasement se vztahuje:

a) k mirovym jednanim po druhé svétové vélce mezi Francii, Velkou Britanii, USA a Sovétskym svazem.
b) k zahrani¢ni politice Velké Britanie a Francie ve 30. letech 20. stoleti.

c) k politické koncepci nevmeésovani se USA do evropskych zéleZitosti pfed druhou svétovou vélkou.

18. Akciovd spolecnost je:

a) Obchodni spolecnost, jejiz zakladni jméni je rozvrieno na uréity pocet akcii o uréité jmenovité hodnoté. Za
zdvazky ruci akciova spolecnost jako celek celym svym majetkem. V pfipadé jejiho zéniku akcionat pfijde o své
akcie, a tedy i o majetek, ktery do nich vlozil.

b) Obchodni spolecnost, jejiz zékladni jméni je rozvrieno na urcity polet akcii o uréité jmenovité hodnoté. Za
zévazky ruci akciova spolecnost jako celek celym svym majetkem. V pfipadé jejiho zaniku akcionaf nepfijde o své
akcie, a tedy ani i o majetek, ktery do nich vlozil.

c) Obchodni spolecnost, jejiz zakladni jméni je rozvrieno na urdity podet akcii o uréité jmenovité hodnoté. za
zdvazky nerudi akciovd spolecnost jako celek celym svym majetkem. V pfipadé jejiho zaniku akcionai nepfijde
o své akcie, a tedy i o majetek, ktery do nich vlozil.

19. Ceny maji tfi zakladni funkce:

a) centralizacni, motivacni, diferenciacni.
b) alokacni, substituéni, likvidacni.

c) informacni, motivacni, alokacni.

20. Uzaviraci klauzule (volebni kvérum), ktera uréuje minimalni procento hlasd, jez musf politickd strana ziskat,
aby se dostala do reprezentativniho organu, se pouziva...

a) témér vyhradné ve vétSinovém volebnim systému.

b) v pomérném i vétSinovém systému.

c) témér vzdy v pomérném volebnim systému.
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1. Toto je zaznamovy arch. Do pfislusného oramovaného pole v horni ¢asti vepiste podle uvedeného vzoru pisma typ
testu, ktery je uveden v zahlavi testu.

. Spravnou odpovéd nebo odpovédi (dle zadani testu) oznacte kfizkem tak, aby nepfesahoval okraje bilého policka.
X D]
3. Pokud se pfi vypliovani zm)’/fte, vyplrite celou plochu chybné zakFizkovaného pole a oznacte kiizkem spravnou

odpovéd. X

4. Po vyprseni ¢asového limitu pro vypracovani testu odevzdejte zaznamovy arch a zadani testu dozoru v poslucharné
podle pokynt, které vam budou sdéleny na pocéatku zkousky.

5. V8echny chyby vzniklé nedodrzenim téchto pokynt jdou na vrub uchazece.
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